

# 绿水青山绘就美丽新画卷

## 赋能高质量发展,济宁擦亮生态底色

记者 于伟

天蓝、地绿、水净,拥有这样的美好家园,是民之所望,即是政之所向。近年来,济宁市牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,坚持生态优先、推动绿色发展,一幅幅绿水青山的生态文明画卷在美丽济宁铺展。

### 矿山升级转型 引领绿色发展

近年来,济宁市把露天非煤矿山综合整治作为推进生态文明建设的重要抓手,着力加强历史遗留废弃矿山生态治理和生产矿山生态修复,获得国家、省充分认可。

坚持历史遗留“去存量”。编制《济宁市“十四五”时期历史遗留矿山修复治理工作实施方案》,统筹储备矿山修复项目,构建“一核、一带、两片区”矿山修复格局。稳步推进项目实施进度,2022年全市计划修复矿山7005亩。截至目前,已完成治理7160亩,完成率102%。

坚持生产矿山“控增量”。按照“三提一扩”(提标准、提速度、提效率、扩范围)原则,制定修复治理提升方案,将矿权范围外、可视范围内破损山体统筹编入治理方案,最大限度增加绿化面积;全程加强后期管理管护,科学指导矿山企业提升方案编制和矿区复绿工作;实行网格化管理、量化考核,每个项目1名工程师、1名县级干部包保,实行“日调度、周通报”,确保了治理成效。

坚持绿色矿山“提质量”。优化矿产资源开发利用布局,推进矿山企业转型升级,全市矿山总数由2015年底的132个压减至88个,大中型矿山比例较全省平均水平高17个百分点;综合运用遥感监测、无人机航拍、三维建模等技术,全面提升科技管矿水平;全力打造绿色矿山,建立“矿山自建自评、第三方评估、实地核查、达标入库、自动享受相关政策”机制。邹城被自然资源部确定为全国首批、全省4个之一绿色矿业发展示范区,55家矿山企业完成第三方评估达到绿色矿山建设标准,入库绿色矿山(含国家级和省级)26家,形成一批可复制、可推广的矿业发展新模式、新机制。

矿山修复成效显著。近日,济宁市南四湖自然保护区及周边历史遗留废弃矿山生态修复治理示范工程项目,作为全国11个之一、山东省唯一,通过财政部、自然资源部评审,获得中央财政补助资金3亿元。



塌陷地变身绿色画卷。



荒山绿化,增绿富民。



漫舞在湿地。



矿山修复成效显著。

### 荒山“披绿衣” 增绿增收又增岗

走进尼山片区的五碟山、牛郎山等山头,挺拔的侧柏、黄栌等树木将原来的荒山扮绿,呈现出一幅绿色盎然的美丽画卷。今年以来,济宁市全面实施荒山绿化三年行动(2022—2024),掀起植树造林热潮,将“绿水青山就是金山银山”的理念转化成生动实践。

为此,济宁市成立市荒山绿化工作指挥部,纳入全市指挥部作战体系,各县市均参照市级模式,成立了县级指挥部,市县一体推进;依托林长制体系,将荒山绿化1443个造林小班全部明确包保市、县、镇、村四级林长,实行“一山一策、一班一卡”,织密筑牢荒山绿化管理网格,同步开展“荒山绿化 林长在行动”“万名干部绿化荒山”主体活动,汇聚了实施荒山绿化的强大合力。

荒山植绿,困难可想而知。济宁市提出落实专门的绿化队伍、专门的设施、专门的设备、专门的管护队伍、专门的资金等“五个专门”荒山绿化造管推进机制。比如,将水路管网等基础设施与造林绿化一体设计,统筹实施,截至目前,累计打设深水井58眼、建设蓄水池185个,铺设引水管网311.8公里,有效解决荒山绿化浇水问题。成立市县两级荒山绿化技术服务团队,进山入户,一对一、点对点提供指导服务,同时,邀请省级专家会商,确保荒山绿化工作技术指导全

程跟踪服务到位。

荒山绿化,既添绿更要富民。济宁市全面推行“工程造林+乡村绿化队+村护林队+村民公益岗”模式,组建村级绿化队每天4000余名群众在家门口劳动,每人每天增收80—120元,新设立农村护林公益岗位2171个,累计带动就业30.8万人次,实现群众增收近3200余万元。

截至目前,全市累计完成荒山绿化4.63万亩,年度任务完成率100%。荒山绿化工作经验被省委主要领导批示肯定,省自然资源厅发文在全省推广。

### 塌陷地华丽蝶变 “包袱”变生态财富

济宁因煤而兴,煤炭开发后留下的塌陷地如何治理,济宁走出了自己的特色路径,实现了经济、社会、生态效益的多赢。

规划引领治理新方向。济宁市在全省率先完成市、县和煤炭企业“十四五”治理规划编制,优化提升全市治理模式、方向时序和功能布局。划定了环济宁主城区周边、南四湖一大运河生态修复保护带,6条主要河流生态修复廊道和农业修复区治理功能区,简称“一环两带六廊多片”,全面提升采煤塌陷地治理的综合服务效能,引领采煤塌陷地治理工作向纵深发展。

围绕塌陷地综合治理,济宁开展了新探索,进行示范引路,全面提升治理的综合效能,具体包括建设高标准农田项目、发展“绿金”经济项目、打造多功能治理项目。

比如,在邹城市太平镇,实施的靶向珍珠蚌养殖项目,对具备恢复耕地价值的塌陷地全面修复耕种,对确实无法恢复耕种的进行生态修复,恢复生物环境,对水域进行产业利用,发展高附加值的靶向珍珠养殖项目,目前已投入珍珠蚌150余万只,产生了显著的综合效益。

同时,今年济宁启动了80个项目,总规模10.86万余亩,年内将完成剩余稳沉和历史遗留塌陷地的治理,可顺利完成省定双100%的治理任务目标。截至目前,已完成项目68个、面积4.81万亩,任务进度创历年来新高。

此外,济宁历年来争取省采煤塌陷地综合治理专项资金规模居全省首位,并成功将微山县和邹城市纳入国家级资源型城市转型试点,促进了历史遗留采煤塌陷地治理和城市转型发展。

### 国际湿地城市 再添优质生态名片

今年5月26日第二批国际湿地城市名单揭晓,济宁市作为国际25个城市之一、中国7个城市之一、山东唯一城市,获得“国际湿地城市”称号。

这一沉甸甸的城市名片背后,是济宁市近年来加快生态文明建设的最好佐证。以创建国际湿地城市为依托,济宁市大力实施城市湿地生态建设、重要湿地建设、小微湿地建设、湿地生态产业体系建设、湿地生态文化建设等六大建设任务,取得明显成效。

着力推进城市湿地生态建设,人民公园、南池公园,太白湖湿地、蓼河湿地、翠湖湿地,嘉祥吉祥湖湿地等得到保护修复,成为城市湿地“名片”。着力实施重要湿地保护修复,以环南四湖大生态带、重要河流水库和市级以上湿地公园为主体,先后实施了南四湖湿地和23个湿地公园保护修复项目。据统计,创湿以来完成湿地保护修复20.37万亩。重点打造了10处精品小微湿地、建立5处湿地宣传教育基地、3所湿地学校。

湿地城市创建,关键在于久久为功。为此,济宁持续创新方法,建立了“活力充沛、持续高效”的管理体系,同步开展“科学规范、共建共享”的创建活动。

据悉,全市已创建湿地乡镇32个、村居56个、小微湿地124处。同时,开展摄影展、观鸟赛、湿地科普教育等线上线下宣教工作,全市开展各类活动100余场次,发放宣传资料12万余份,关注参与人数达到19万余人次。

如今,在运河之都,南四湖国际重要湿地、大运河世界遗产点段、南四湖省级自然保护区与35处市级以上湿地公园,共同构成了全市的湿地城市基础,“国际湿地城市”已成为济宁的优质生态名片。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:于伟 组版:李腾 校对:丁安顺

